Sonck Cindy								Lyon, le 30 avril 2018
100 rue du bourbonnais
69009 Lyon
06.98.43.23.27
cindysonck@hotmail.fr
Objet : Candidature spontanée à un contrat d’apprentissage d’un an 
Madame, Monsieur,
Actuellement en première année de Master de Sciences Humaines et Sociales, option sociologie à l’Université d’Evry (membre de l’université Paris-Saclay), je prévois de m’orienter l’année prochaine dans le parcours « Politique des environnements urbains » pour ma 2ème année de master. Je suis donc à la recherche d’un contrat d’apprentissage pour la rentrée d’octobre 2018. Mon cursus en sociologie m’a permis de suivre des cours sur différents thèmes tels que les politiques de la ville et le développement durable dans la continuité d’un parcours scolaire et universitaire diversifié. Titulaire d’un baccalauréat option « sciences économiques et sociales » et d’une licence de sociologie, j’ai inscrit mes connaissances au croisement de plusieurs disciplines relevant des sciences humaines et sociales.
[bookmark: _GoBack]Je vous présente ma candidature afin de préparer mon diplôme en réalisant mon apprentissage au sein de votre métropole. Mettre mes compétences à votre disposition constituerait une réelle opportunité afin de travailler avec des professionnels reconnus et de préparer ma future carrière. J’aimerais signer un contrat d’apprentissage pour une période de douze mois sur la base d’un rythme de trois semaines par mois (et une semaine en cours à l’université). L’alternance me semble la manière la plus appropriée, de faire ma 2ème année de master, de débuter dans le monde du travail et d’acquérir une première expérience dans mon domaine de spécialisation, ainsi que des connaissances professionnelles me permettant de valider ma formation. L’apprentissage de savoirs, savoir-être et savoir-faire me paraît indispensable pour forger mes premières expériences professionnelles. 
Je peux vous apporter mes connaissances sociologiques pour mettre en cohérence les stratégies, mes capacités d’organisation et mes compétences dans le but d’optimiser les projets de développement social urbain et de développement durable. En effet, mon diplôme me prépare aux compétences nécessaires pour exercer des fonctions d’expertise en gestion de projet(s), de conseil, de diagnostic et d’évaluation appliquées aux domaines de politiques sociale urbaines et des politiques environnementales. 
Organisée, dynamique et rigoureuse, je souhaite aujourd’hui combiner l’usage de mes connaissances théoriques et pratiques et les capitaliser pour accomplir au mieux les missions qui me seront confiées. 
Je me tiens à votre disposition pour un entretien afin de discuter de ma candidature. Dans l’attente de votre réponse et en vous remerciant d’avance, je vous prie d’agréer Madame, Monsieur, l’expression de mes sincères salutations.
SONCK Cindy
